



秦世杰：难忘我的九年战斗岁月



口述人简介

秦世杰，男，马村区安阳城街道土门掌村人，1926年生，1944年参加民兵，后加入八路军，成为太行军区独二旅45团战士，又编入晋冀鲁豫野战军九纵26旅77团、中国人民解放军15军44师131团，任3营8连司务长、副指导员、指导员，并于1947年加入中国共产党，参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争。1952年回国，整体后投入社会主义建设，在金融战线工作28年，1980年离休。

上图 9年戎马生涯，秦世杰老人6次立功受奖。

本报记者 王梦梦 摄

下图 晚报记者梁智玲(左)在采访秦世杰老人。

本报记者 王梦梦 摄



口述时间

2022年7月30日

口述地点

焦作市焦东路秦世杰家中

口述人讲述

1944年我18岁，即参军抗日。日寇伪军刚消灭，蒋军进犯内战开；华北战斗告一段，打过黄河战中原；中原淮海战斗完，打过长江苏闽赣；粤桂灭白南海沿，奔赴桂云康藏川；大陆蒋匪剿灭完，抗美援朝去参战；伤残回国上荣校，转业焦作搞建设。这是我自编的一首顺口溜，可能不太押韵，却基本表述了我年轻时参加革命的过程，记录了一生最难忘的战斗岁月。

1926年，我出生在焦作市安阳城乡（今马村区安阳城街道）土门掌村。1944年，18岁的我在家乡走上革命道路。1945年，我成为太行军区独二旅45团的一名战士，后编入晋冀鲁豫野战军九纵26旅77团、中国人民解放军15军44师131团，战斗足迹踏遍大半个中国，多次获得军功章。

有一件事，令我终生难忘。那是在太行军区独二旅45团参战时，我跟随部队辗转河南沁阳、博爱、济源、汤阴、安阳及山西长治、晋城等地的多个战场，组织民工在多场战斗中抢救伤员，贡献较为突出。1947年，旅部在阳庙（今城乡一体化示范区阳庙镇）召开群英大会时，为我戴上了“太行独二旅人民功臣奖章”。当年，我光荣地加入中国共产党。

1949年，渡江战役打响前，我升为连副指导员。时隔70余年，当时战场上发生的事情，我至今仍清晰记得。当时，蒋介石以和谈为名掩护备战，想把战争拖延到5月份长江大水期，那样的话我们就过不了江了。于是，部队首长决定立即渡江。经过一段时间的水上练兵后，我们当时已经对水上作战积累了一些经验。4月21日夜里，雨下得很大，天还未黑透，我们的炮兵部队就用大炮将长江南岸的国民党军队阵地轰炸了一番，直到我们横渡长江，炮火也没有停。到达江心后，敌人用机枪、大炮阻挡我们前进，我们冒着枪林弹雨，一直向长江南岸划去。炮火声，划船的号子声，战士们的鼓舞声，再加上雨声，真是雄壮极了。我们顶着敌人的枪炮封锁，打上了长江南岸，胜利完成了“打过长江去，解放全中国”这一光荣而伟大的任务。后来，我们配合四野解放了广东、广西。1949年年底，我按照上级安排到云南等地执行剿匪任务。

参加抗美援朝战争，是我一生无悔的选择。1950年，我们从河北坐火车经天津、唐山，接着出山海关过锦州，在辽西的一个地方住下。接着过沈阳到了丹东，由丹东过鸭绿江大桥进入朝鲜境内。当时，我们的纪律很严明，夜间

行军，白天住下，做饭不准有烟，敌机来时不准暴露。这和我以前的认识反差很大，刚开始不理解，到达朝鲜境内时，才明白执行这样的纪律是不得已而为之：白天，敌军飞机不断，夜间也有夜航机不停地转，在关键路口打照明弹，把道路照得跟白天一样。这时，我们必须趴下不动，等飞机走后才可移动。一到驻地，必须赶快伪装，稍一暴露，敌机就会扫射，受伤掉队的同志最容易受到攻击。严酷的环境下，我们想尽办法，最大可能地避免人员掉队，减少伤亡。

吃炒面、挖野菜充饥，都是朝鲜战场上发生的真实事情。在西线、东线的战斗中，我们取得了一些胜利，伤亡也很大。我所在的七连一仗打下来，仅生存了17个人。东线战役结束后，部队各连都开了追悼会，沉痛悼念牺牲的战友。这时，团里派我到一连帮助开展工作，我反复向战士们讲解抗美援朝的重要性、伟大意义，利用各种合适的机会做战士们的工作，鼓舞大家的士气，连队的工作有了很大起色，战斗力显著提高。我也因此登上了师报的记功榜，获得了“朝鲜军功章”。

在朝鲜，无论是城市还是农村，都可以看到以美国为首的侵略军犯下的滔天罪行。五次战役后，我们撤下来整顿。这时，敌人在战术上有了变化，双方以三八线两边的阵地为标准对阵。敌人用飞机、大炮进攻，我们靠坚固的地道防御；敌人用飞机投放细菌弹，我们靠清洁卫生、防疫注射进行应对。当时，我们不断注射“五联疫苗（百日咳、白喉、破伤风、霍乱、伤寒）”“三联疫苗”，服用预防疟疾的奎宁片，与敌军顽强斗争。

9年戎马生涯中，我6次立功受奖。现在，我还保存着抗日战争胜利纪念章、华北解放纪念章、解放华中南纪念章、解放西南纪念章、渡江战役纪念章、淮海战役纪念章、抗美援朝纪念章、朝鲜军功章等一枚枚亮闪闪的奖章。这些奖章不仅是荣誉，更是我在战争年代的记忆和印记。我在战场上两次负伤，身上留下了永远的疤痕，被认定为三等甲级残疾。

1953年，我国开始实施第一个五年计划，需要很多干部参加经济建设。我没有多想，自愿报名参加地方建设。经过学习工业、农业、商业、金融等知识，我被分配到新乡地区银行，开始了28年的支持地方建设工作。随后的28年间，我先后就职于焦作市人民银行矿区支行人事股、焦作市人民银行焦作马村办事处等。1980年，我从焦作市人民银行工会主席岗位上离休。

当年和我并肩战斗的战友，很多都牺牲在战场上。如果不是他们冲锋陷阵，就不会有我们今天的幸福日子。如何铭记历史，珍惜今天的幸福生活，其实就是一句话：不忘初心，牢记使命，坚定信念，甘于奉献，脚踏实地把每件平凡的事做好。

本报记者 梁智玲 整理